

# АНАЛИЗ РИСКОВ, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИХ ЭКОНОМИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ ФИРМЫ ПРИ ТРАНСФЕРЕ ТЕХНОЛОГИЙ

А.И. Рубахов, Э.П. Головач,  
Брестский политехнический институт, Беларусь

Понятие риска используется в целом ряде наук - юриспруденции, технике, медицине, математике и т.д. - и каждая трактует риск по своему. В отечественной экономической науке этот термин практически до недавнего времени не рассматривался. Однако, с развитием рыночной экономики и предпринимательства, риск, как экономическая категория, прочно вошел в нашу жизнь. Особое значение анализ и оценка рисков приобретают при трансфере технологий, когда резко возрастает возможность утечки информации.

Успехи и неудачи деятельности любой фирмы следует рассматривать как взаимодействие целого ряда факторов, среди которых можно выделить:

- внешние\*
- внутренние.

Соответственно внешние факторы являются источниками внешних рисков, влиять на которые фирма не может, но должна учитывать их в своей производственной деятельности (около одной трети всех банкротств и финансовых неудач в предпринимательской деятельности приходится на внешние риски).

Внутренние факторы, определяющие развитие фирмы и являющиеся источниками предпринимательского риска, являются результатами деятельности самой фирмы и на их долю приходится до двух третей всех банкротств и неудач предпринимательской идеи.

Анализируя источники возникновения риска, следует отметить, что для переходной экономики Республики Беларусь наиболее остро стоит проблема неплатежеспособности предприятий, усиливающая предпринимательский риск. Вместе с тем, практика показывает, что особое внимание следует уделять риску, связанному с утечкой конфиденциальной информации. По оценкам экспертов, потеря только четверти информации, относимой к категории коммерческой тайны, обеспечивает значительное преимущество конкурентам и в течение одного месяца приводит к банкротству фирм, допустивших подобную утечку, что свидетельствует о необходимости сохранения информации, относящейся к коммерческой тайне и роли данного фактора в снижении уровня риска предпринимательской деятельности.

Под коммерческой тайной предприятия следует понимать сведе-

ния, не являющиеся государственными секретами, но связанные с производством, технологией, НИОКР, управлением финансами и другой деятельностью предприятия, разглашение которых может нанести ущерб его интересам.

Коммерческой тайной не может быть информация, сокрытие которой может нанести ущерб обществу.

Обзорный список сведений, составляющих коммерческую тайну, охватывает все области деятельности предприятия:

- производство;
- управление;
- планы;
- совещания;
- финансы;
- рынок;
- партнеры;
- переговоры;
- контракты;
- цены, торги;
- аукционы;
- технологию и защитные функции.

Обеспечивая экономическую безопасность предприятия путем создания системы безопасности, особое внимание следует уделить риску, связанному с личностью человека, ибо по оценкам специалистов до 90% всех неудач в фирмах США приходится именно на управленческий риск.

Можно утверждать, что в составе внутренних рисков наиболее существенными являются кадровые риски, связанные с профессиональным уровнем и чертами характера сотрудников фирмы. В последнее время это стали понимать и руководители белорусских фирм, предъявляющие все более жесткие требования к наемному персоналу. Свидетельство тому - достаточно быстро формирующийся рынок рекрутинговых услуг. Если два года тому назад он насчитывал всего две фирмы, то в конце 1997 года их насчитывалось уже 17. В настоящее время рекрутинговые фирмы осуществляют активный поиск специалистов для предприятий всех форм собственности, осознавших значимость личного фактора в системе экономической безопасности предприятия и, как следствие, его процветании на рынке.